第15章

15．1

基础知识训练    1．分子在永不停息地做无规则运动


2．斥力  引力


3．D
   






4．D





5．C

6．答：煤的分子处于永不停息的无规则运动之中，当煤与墙壁接触时，会有一些煤的分子进入墙壁．同时，墙壁上的石灰等物质的分子也会进入煤炭．开始阶段，进入墙壁内部的煤分子不会多，进入墙壁也不会太深．长时间地让煤与墙相接触，进入墙壁内部的煤分子会增多，使墙壁内部发黑．
7．答：组成物质的分子是有间隙的紧密挨在一起的，同时分子间存在空隙的原因分子间存在斥力，在充分混合后，水分子和酒精分子会彼此进入对方不停地做无规则运动。
综合提高训练     1．固体、液体、气体     气体、液体、固体
2．无规则运动    升高
3．大   水分子与玻璃分子间有吸引力

4．C


5．D


6．B


7．D

8．提示：从边缘用力与两手向相反方向拉纸相比较，需要克服的分子之间的引力较小，因而容易撕开。

9．乳胶变干后，分子之间的距离减小，分子之间的引力随之增大，粘固才会牢固。

10．铅分子间的距离达到了引力起作用的距离，而玻璃分子间的间隔较大，分子间引力还没起作用。

15．2

基础知识训练
1．做功   热传递


2．（1）、（2）、（6）、（7）

3．D   析：水结冰时，虽然温度不变，但放出了热量，故内能将减小

4．C


5．B

6．A   提示：任何物体都具有内能

7．C


8．A 

综合提高训练    1．做功   增加




2．内能   做功

3．D

4．C    提示：不能说：“物体含有热量”

5．B


6．C


7．C


8．C


9．B

10．答；物体的动能是物体做机械运动时所具有的机械能，内能是物体内所有分子做无规则运动的动能和分子势能的总和，这是两个不同的概念．物体静止时，机械运动的速度为零，该物体的动能为零．但组成物体的分子在永不停息地做无规则运动，每个分子的动能都不为零，物体内所有分子的动能 和分子势能的总和当然也不为零，因此杯内水的内能不为零．

15．3

基础知识训练    1．0.92×103焦每千克摄氏度     0.39×103J/(kg·℃)
2．比较小    小


3．1.008×107    热传递

4．A   提示：物质的比热跟质量无关，但跟物质所处的状态有关

5．B

6．D   

7．C


8．A

9．C   析：由图可知，加热时间相同时，a升高的温度比b多，说明a的比热比b的小

10．解：Q吸=cm(t-t0)=4.2×103J/(㎏·℃)×20 ㎏×(55℃-25℃)=2.52×106J
11．8.4×1010J

12．提示：沙石的比热较小，在同样受热（冷却）的情况下，温度变化较大

综合提高训练

1．相同     铝     铜


2．1∶1   2∶1

3．比热较小


4．1∶2   煤油


5．＜    甲

6．D


7．D


8．C


9．D


10．A

11．B    析：液体的比热不是全比固体的大．如常温下液态的水银的比热就比铝、铜等固体的小．

12．D    析：研究上述问题的方法是“控制变量法”．水和煤油的 、加热器的规格以及烧杯的规格都可能影响物质温度的变化，因此选项A、B、C是必要的．而温度计的量程并不影响到观察温度变化与热量的关系，所以选项D是不必要的．

13．A

14．解：牛奶升温时吸收的热量
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    热水由60℃降低到42℃放出的热量
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至少需要60℃的热水约0.248kg。

15．不同意．

16．（1）天平    （2）电加热器     能准确控制放出热量的多少

（3）
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15．4

基础知识训练
1．压缩   做功



2．4.6×107


3．7.2×1010    3.6×1018
4．热值大   污染少    0.0126


5．35%

6．A

7．D


8．C


9．B


10．A

综合提高训练
1．
[image: image5.wmf]qm

2

1

   q



2．2.25×1018    7.5×1010
3．6.6×107




4．8.4×105    40%

5.B




6.A



7.A

8. 解：
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9.解：（1）
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 （2）
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 （3）效率
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10. ⑴
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15．5

基础知识训练

1．内能转移   能量转化


2．电磁感应   机械  内

3．内   机械



4．C




5．D   提示：利用内能做功的过程应是内能转化为其他形式能的过程

6．B





7．B

综合提高训练
1．（1）内能转化为机械能   （2）太阳能转化为化学能   （3）化学能转化为内能

（4）风的机械能转移为帆船的机械能

2．水蒸气   机械能




3．太阳   电   0.16

4．C


5．B


6．C


7．B


8．B

9．（1）化学能、水能、风能、地热能、潮汐能、核能、太阳能

（2）蓄电池的电力驱动车，代替燃烧柴油、汽油的汽车，没有环境污染；电饭锅、电热水器、电水壶等电热器，代替了燃烧的燃料，清洁卫生，没有环境污染；电能转化为光能（如电灯），没有环境污染．

10．（1）杠杆原理；力的作用是相互的；以滚动代替滑动可以减小摩擦；不同形式的能量可以相互转化等．

（2）化学能、内能、机械能（动能）；通过燃烧将化学能转化为内能，蒸汽向后喷出，将内能转化为机械能．

（3）力的作用是相互的，向后喷出的蒸汽反过来给汽车一个向前的推力；喷出的蒸汽是施力物体．
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